



Изнасилование, т.е. половое сношение с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей, относится к преступлениям против личности (ст. 131 У К РФ).

### **По делам об изнасилованиях подлежат установлению следующие обстоятельства:**

1. имел ли место факт полового сношения, если да – когда и где;
2. было ли при этом насилие, если да – в какой конкретно форме оно проявилось (избиение, угроза убийством, приведение в беспомощное состояние);
3. кто потерпевшая; не является ли она физически или психически больной, несовершеннолетней;
4. кто совершил изнасилование; не совершал ли он подобных преступлений прежде, не является ли особо опасным рецидивистом; если изнасилование совершено группой – какова роль и степень виновности каждого;
5. каковы последствия изнасилования, не являются ли они особо тяжкими (смерть потерпевшей, тяжкие телесные повреждения, душевное заболевание, заболевание венерической болезнью и т.д.);
6. каков материальный ущерб, причиненный потерпевшей в результате изнасилования;
7. какие обстоятельства способствовали совершению преступления.

### **Предупреждение и профилактика изнасилований**

Основными субъектами осуществления профилактики насильственных половых преступлений являются подразделения криминальной полиции, полиции общественной безопасности, предварительного расследования, учреждений исполнения наказаний. Эффективность предупредительной деятельности определяется степенью ее влияния на структуру, динамику и уровень преступности, реальным состоянием общественного порядка и общественной безопасности.

Обеспечение общественного порядка играет важную роль в борьбе с рассматриваемым преступлением. Почти все исследователи справедливо отмечают

в этой связи важность предупреждения пьянства и наркомании, поскольку состояния алкогольного и наркотического опьянения можно считать внутренними условиями, способствующими совершению преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Из 100% лиц, находящихся на принудительном лечении от алкоголизма или наркомании, 9% ранее совершали преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Еще один существенный аспект пьянства и наркомании заключается в том, что у родителей алкоголиков и наркоманов рождаются физически ослабленные дети, нередко с органическим поражением головного мозга и расстройствами эндокринной системы, которые сказываются на психосексуальном развитии.

Профилактика алкоголизма, наркомании, охрана беременных, предупреждение черепно-мозгового травматизма и нейроинфекций с первых лет жизни – это профилактика многих расстройств половой сферы и нарушений полового поведения.

Участковые инспектора обязаны владеть оперативной обстановкой на своей территории. Они должны выявлять проституток, наркоманов, алкоголиков, лиц представляющих помещения для употребления наркотических средств и занятия проституцией и т.д. Участковые инспектора милиции обязаны знать неблагополучные семьи, места сбора лиц с аномальной сексуальной ориентацией, проводить обследования мест возможного совершения сексуальных преступлений (недостроенные сооружения, подвалы, чердаки и т.д.), выявлять условия, способствующие их совершению, разрабатывать и принимать меры к их устранению.

Участковые инспектора полиции осуществляют непосредственное воспитательно-предупредительное воздействие на граждан, используя методы индивидуальной профилактики. Они должны посещать лиц, от которых можно ожидать совершения сексуальных преступлений, проводить с ними профилактические беседы и т.д.

Важным моментом борьбы с насильственными действиями сексуального характера также является предупреждение безнравственного образа жизни определенных категорий людей, чаще всего тех, которые организуют разного рода группы, компании, вечеринки с целью пьянства, употребления наркотиков и разврата. Профилактика таких явлений весьма актуальна в наши дни, потому что

некоторые молодые люди утратили привычные нравственные ориентиры, и подобный образ действий, такие формы проведения досуга получают все большее распространение. В компании, где беспорядочные половые связи, в том числе гомосексуальные, являются нормой, иногда неосмотрительно попадают и становятся жертвами сексуальных преступлений другие лица. Поэтому так важно улучшение досуга молодежи, обогащение его содержания.

Правоохранительные органы совместно с общественностью должны выявлять лиц, ведущих и вовлекающих других в развратный образ жизни, представляющих свои квартиры для этих целей. Применение к таким лицам воспитательных, а при наличии на то оснований мер уголовно-правового и административно-правового характера, способствовало бы ликвидации одного из важных условий, содействующих совершению насильственных посягательств сексуального характера.

Неосторожное или безнравственное поведение отдельных лиц обоего пола всех возрастных категорий должно быть объектом профилактических усилий не только в связи с возможностью функционирования названных «увеселительных» компаний. Нужна разъяснительная работа и среди тех людей, кто поздно и безлюдной дорогой возвращается домой. Конечно, в таких местах необходимо и обеспечивать их безопасность силами полиции. Таким путем можно предотвратить не только сексуальные преступления, в том числе и насильственные действия сексуального характера, но и другие насильственные посягательства, совершаемые, например, представителями «охотящегося» типа.

Как видим, для профилактики половых преступлений очень важное значение имеет обеспечение надлежащего общественного порядка в тех местах и в те периоды времени, где и когда подобные преступления наиболее вероятны. К числу таких мест можно отнести нежилые, разрушенные или недостроенные здания, городские окраины, зеленые массивы, парки, пляжи и т.д. практически криминогенные в течение всего дня: в утреннее время, когда многие дети и подростки идут в учебные заведения, в дневное время, когда они из них возвращаются, а также в вечернее и ночное время. Охранительные мероприятия должны быть усилены в теплое время года, когда число мест, где могут быть совершены насильственные действия сексуального характера, возрастает.

Несомненно, сотрудники полиции должны осуществлять взаимодействие с работниками коммунальных служб, а именно, указывать им на те здания и сооружения, где свободен доступ в подвалы и чердачные помещения,

недостаточное освещение и т.д.

Проводя профилактические беседы с жильцами, проживающими на обслуживаемой территории, сотрудники органов внутренних дел должны объяснять им, что желательно установить кодированные замки в подъездах, чтобы затруднить доступ в них посторонним лицам, а также то, что необходимо встречать детей, если они возвращаются домой в вечернее или ночное время. Разумеется, такие мероприятия будут способствовать предупреждению не только насильственных действий сексуального характера, но и других насильственных преступлений.

Важную роль в предупреждении сексуальных преступлений играет патрульно-постовая служба полиции, сотрудники которой проверяют места концентрации антиобщественных элементов, места возможного совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности (лесопарковые зоны, дискотеки, ночные клубы и т.д.). Патрульно-постовая служба работает в тесном взаимодействии с дежурными частями, участковыми инспекторами, сотрудниками уголовного розыска.